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Il campione 2022 e la selezione degli indicatori

Composizione del campione 

 11 anni 25,0% (n° 21.489)

 13 anni 26,3% (n° 23.077)

 15 anni: 25,6% (n° 22.187)

 17 anni: 23,1% (n° 22.568)

Nati in Italia vs nati all’estero
Età Nati in Italia Nati all’estero

11 anni 96,2 3,8

13 anni 95,4 4,6

15 anni 95,7 4,3

17 anni 96,1 3,9

Composizione del nucleo familiare

Madre e padre

Solo madre

Solo padre

Famiglia ricostituita

Altra sistemazione senza genitori

80,9

13,0

1,9 2,2 2,0

Selezione degli indicatori 

Stato ponderale 

Abitudini alimentari

Attività fisica

Ore sui social

Fumo di sigaretta

Alcol

Benessere
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Stato ponderale (cut-off IOTF)

Distribuzione eccesso ponderale 
(sovrappeso + obesità) per regione (%)

17,8

14,2

11,4
12,4 15,2

14,611,4

11,1

15,2

16

14,8

16

15,6
20

26,8
21,6

20,1

22,6

12,3

20,6

24,1

Stato ponderale (%)

Sottopeso

Normopeso

Sovrappeso

Obeso

2,5

78,2

15,9

3,4

1,6

74,7

19,8

3,93,4

82,1

11,7
2,8

Sottopeso Normopeso Sovrappeso Obeso

maschi

femmine

Stato ponderale per genere
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Le abitudini alimentari

Consumo degli alimenti per genere (%)

7,5

24,3

56,5

35,6

31,6

47,7

11,0

22,3

58,5

24,0

29,0

55,8

Consumo di bibite almeno una volta al giorno

Consumo di dolci almeno una volta al giorno

Consumo di legumi almeno 2 volte a settimana

Consumo di verdura almeno una volta al giorno

Consumo di frutta almeno una volta al giorno

Consumo quotidiano prima colazione

maschi

femmine
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Attività fisica

29,4

15,0

17,3

17,4

9,2

5,5

3,2

3,0

12,9

10,0

14,2

21,6

16,5

11,1

6,5

7,1

Non faccio mai attività

Un giorno

Due giorni

Tre giorni

Quattro giorni

Cinque giorni

Sei giorni

Sette giorni

dati in %

maschi

femmine

Attività fisica moderata-intensa
«almeno 60 minuti al giorno tutti i 
giorni» [OMS, 2020]

3,8

10,4

20,2

14,5

11,6

8,5

10,2

20,9

7,3

25,3

24,7

13,6

9,9

5,1

4,9

9,2

Ogni giorno

Da 4 a 6 volte a settiman

3 volte a settimana

2 volte a settimana

Una volta alla settimana

Una volta al mese

Meno di una volta al mese

Mai

Attività fisica intensa

Esercizio fisico intenso «almeno 3 giorni 
a settimana» [OMS, 2020]
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Ore connessione online (social networks)

1,7

4,0

9,9

17,9

17,5

15,1

12,3

8,7

12,9

3,5

8,3

17,7

23,3

16,5

11,1

7,9

4,7

7,1

nessuna

mezz'ora

1 ora

2 ore

3 ore

4 ore

5 ore

6 ore

7 ore

dati in %

maschi

femmine

Più di 1 adolescente su 2 trascorre più di 2 
ore online con marcate differenze di 
genere

Ore dedicate ai social networks nel 
tempo libero
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Comportamenti a rischio

Quanti giorni hai fumato almeno una sigaretta (se mai lo hai fatto) negli ultimi 30 giorni?

Almeno una sigaretta negli ultimi 30 giorni: 38,2% 
(34,4% nei maschi e 42,1% nelle femmine)

36,0

29,6
36,2 34,1

36,431,1

27,2

35,1

40,3

42,2

40,7

42,5

36,1

38,6

42,4

42,2

39,4

42,8

34,9

44,3

36,8

dati in %

32,9-37,6

37,6-42,2

28,3-32,9

42,2-46,9

65,6

7,6
4,4 2,8 3,2 3,7

12,5

57,9

10,8
5,4 3,7 4,8 5,3

12,2

Mai 1-2 giorni 3-5 giorni 6-9 giorni 10-19 giorni 20-29 giorni 30 giorni o più

dati in %maschi femmine

Distribuzione per regione «almeno 1 sigaretta 
negli ultimi 30gg» (%)



La salute degli adolescenti: i dati della sorveglianza Health Behaviour in School-aged Children HBSC Italia 2022

Comportamenti a rischio

Quanti giorni hai bevuto alcol (se mai lo hai fatto) negli ultimi 30 giorni?

Hanno bevuto alcol almeno 1 giorno negli ultimi 30 giorni: 72,2% 
(71,9% maschi e 72,4% femmine)

28,1
26,2

20,7

12,5

7,3

1,6
3,6

27,6

30,8

21,2

11,7

5,5

1,1 2,1

Mai 1-2 giorni 3-5 giorni 6-9 giorni 10-19 giorni 20-29 giorni 30 giorni o più

dati in %maschi femmine

70,9

79,7
76,3 75,8

73,476,7

80,0

72,2

73,9

74,8

73,2

75,6

70,6

66,4

72,7

70,9

72,5

75,4

67,9

44,3

75,7

dati in %

70,7-74,0

74,0-77,2

67,4-70,7

77,2-80,5

Distribuzione per regione «alcol almeno 1 negli 
ultimi 30gg» (%)
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Comportamenti a rischio

Uso di cannabis

L’80,8% dei 17enni dichiara di non aver mai 
consumato cannabis; il 4,8% dichiara di consumato 
cannabis per più di 10 giorni.

Ubriachezza nella vita

Il 47,6% dei 17enni dichiara di non essersi mai 
ubriacato; l’8,8% dichiara di averlo fatto più di 10 
volte.

48,9

14,4 16,2
10,7 9,8

46,3

15,7
19,1

11
7,8

No, mai Sì, 1 volta Sì, 2 o 3 volte Sì, 4-10 volte Sì, più di 10
volte

78,3

8,8 3,9 2,6 1,9 1,1 3,4

83,4

8,8
2,7 2 1,4 0,5 1,4

Mai 1-2 giorni 3-5 giorni 6-9 giorni 10-19 giorni 20-29 giorni 30 giorni o
più

dati in %maschi femmine
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Percezione della salute

86,7

72,6

79,8

maschi femmine maschi
+

femmine
79,8

75,7

76,2

76,6

77,4

77,8

78,1

78,6

79,1

79,3

79,5

79,6

79,7

80,4

80,6

80,6

81,2

81,4

81,5

81,9

82,6

82,6

Italia

Veneto

Friuli Venezia Giulia

PA Bolzano

Marche

Piemonte

Toscana

Sardegna

Puglia

Lombardia

Valle d’Aosta

Liguria

Molise

Emilia Romagna

Lazio

Basilicata

Sicilia

Campania

Calabria

PA Trento

Umbria

Abruzzo

Salute eccellente/buona, per regione (%)

dati in %
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Percezione della vita (scala di Cantril)

78,7

67,7

73,3

maschi femmine maschi
+

femmine

Soddisfazione di vita
medio/alta (%)

73,3

70,3

70,9

71,8

71,8

72,7

72,8

72,8

72,9

73,8

73,9

74

74

74,3

74,8

75,3

75,4

75,6

76,1

76,8

76,9

77,3

Italia

Veneto

Sardegna

Piemonte

Friuli Venezia Giulia

Campania

Emilia Romagna

Marche

Puglia

Liguria

Lazio

Abruzzo

Molise

Lombardia

Toscana

Sicilia

Basilicata

Umbria

PA Trento

PA Bolzano

Calabria

Valle d’Aosta

Soddisfazione della vita medio/alta, per regione (%)
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Dichiarazione di sintomi e uso di farmaci

52,4

82,8

67,3

maschi femmine maschi
+

femmine

Negli ultimi mesi quante volte hai avuto…

Ragazzi e ragazze che dichiarano 2 o più sintomi 
più di una volta a settimana (%)

dati in %

55,3

78

66,3

maschi femmine maschi + femmine

Nell’ultimo mese hai preso medicine o farmaci per 
i seguenti disturbi?

Ragazzi e ragazze che dichiarano di aver 
assunto farmaci per almeno 1 sintomo (%)



 Il 19,3% dei 17enni è in eccesso ponderale (sovrappeso + obesità)

 I consumi di frutta e verdura sono lontani dalle raccomandazioni

 L’attività fisica moderata-intensa è molto inferiore a quella raccomandata dall’OMS e il 
tempo dedicato ai social networks è elevato

 L’abitudine al fumo e il consumo di alcol meritano attenzione

 Più della metà dei ragazzi e delle ragazze ha una buona percezione delle propria salute e 
una soddisfazione della vita medio/alta

 Necessari ulteriori approfondimenti per studiare le caratteristiche di questa fascia della 
popolazione e i determinanti di salute su cui poter intervenire.
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Conclusioni

Grazie!


